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Der Luftdruck- Ein Freihandversuch

Deckel lose | - " B Der Deckel
aufgelegt | = ' bleibt haften,

N
M

das Wasser
lauft nicht aus!

Erklarung:

Der Luftdruck
von unten
muss grol3er
sein, als der
Wasserdruck
von oben.

Luftdruck
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Der Luftdruck
wirkt von allen
Seiten in
gleicher Grolie.
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- Erst bel einer HOhe des
' » Wasserglases von h>10m !
wilrde das Wasser auslaufen.

1 Liter Wasser = 1 kg

1kg/cm? =1 bar
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Der Luftdruck Otto von Guericke 1602-1686
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Otto von Guericke und der Luftdruck.mp4
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Der Luftdruck

ICONIS MUS XII.

Zwei Halbkugeln werden verschlossen,
dann wird Luft herausgepumpt.

Ergebnis :
Erst bel einer Last von
etwa 2000kg

werden die Kugelhalften
wieder getrennt.
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Der Torricelli-Versuch - Blaise Pasca1

Vakuum
‘ Quecksilbersaule ist genau
So grof3 wie der normale

Luftdruck.

=1bar

pQuecksiIber _760mm

t Quecksilber Hg

pLuft



http://www.kfz-tech.de/Formelsammlung/Druck.htm

uuuuuu

NvK-Gymnasium Bernkastel-Kues Nawi  Der Luftdruck

Wie kann i1ch mir den Druck 1 bar vorstellen?

Einen Druck von einem Bar erzeugt

eine Masse von 1kg, die auf eine
Flache von lcm?driickt.

B cm

1cm
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Der absolute und der relative Luftdruck

Ein Manometer zeigt immer
den Druck an, der Gber dem
normalen Atmospharendruck
von 1 bar liegt.

psi ;. pounds per squareinch
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Der hydrostatische Druck einer Wassersaule

Druck einer Wassersaule 025bar

Jaques Picard 1960

10910 wmv
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P=979 mbar
=979 hPa

P=734 mmHg

Quecksilbersaule
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Der Luftdruck Wetterkarte 17 05 2013
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Wetterkarten aktuell

T

Mi. 8.3.2017 Do- 9.3.2017

hitp://www.wetterkontor.de/
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Wetterkarten aktuell

Di. 14.3.2017 Mi. 15.3.2017
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Der Luftdruck in Abhangigkeit von der Hohe

LU“dTUCK Hohe tber dem
Meeresspiegel

L Ulth Ulle

Héhe km]| ofo5] 1 [25] 3 | 4 | 5| 8 [ 10 ] 20
Luftdruck |[bar]| 1]/0,95] 0,9 [0,74] 0,7 | 0,6 |0,54|0,37|0,25] 0,08

Zeichnet ein Diagramm:
Horizontale Achse: 1 cm (2Kastchen) flr 2 km
Vertikale Achse: 1 cm far 0,1 bar
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Der Luftdruck in Abhangigkeit von der Hohe
Luftdruct

|H&he [km] 2,5 10 | 20
![Luftdruck |[bar] 1 0,95 0,9 0,74 0,7 o,s 0,54 0,37 0,25 0,08
| | | | | | | | |

Abnahme des Luftdrucks
mit wachsender Hohe
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Bei welchem Luftdruck siedet Wasser?

Wasser bel normalem Druck:

Das Wasser beginnt zu sieden bel
Einer Temperatur von t= °C

Ein Becherglas mit Wasser (t=40°C)

Stenht unter einer Glasglocke,aus der die

Luft heraus gepumpt wird.

Wenn der Druck tief genug ist, beginnt das
| Wasser zu sieden. Der Druck betragt dann

etwa 70 mbar.
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Zeichnet ein Diagramm:

Horizontale Achse (x-Achse)

1 cm fur 0,1 bar

Vertikale Achse (y-Achse)
1 cm far 10 °C
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Bei welchem Luftdruck siedet Wasser?
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Bestimme die Siedetemperaturen des Wassers im
Basis-Camp, in Camp2 wund auf dem Gipfel:

Evercst -
gescle - Camp IV
(‘ B 8000 m

QF = .. | Camp Il <
_ > 7400 m

Volléc
du
silence

N C:jr.'n;’de base
5400 m
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Der absolute Druck

3. Kalte Luft sinkt
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2. Die Luft kiihIt ab und
; Wolken entstehen

Sk

. 1. Luft wird erwarmt I

~ und steigt Hochdruck
Tiefdruck ‘J




NvK-Gymnasium Bernkastel-Kues Nawi  Der Luftdruck

Der Wasserkreislauf




